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Δ Ε Λ Τ Ι Ο  Τ Υ Π Ο Υ  
 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΗΜΕΡΙΔΑΣ 

ΕΚΑ – ΙΝΕ ΓΣΕΕ  

Συνδικάτα και μετανάστες: νέες προκλήσεις στη εποχή της κρίσης 

 

 

1. Η ημερίδα απέδειξε ότι το θέμα της μετανάστευσης, των μεταναστών και 

των εργασιακών τους δικαιωμάτων αποτελεί ένα φλέγον ζήτημα  για τα 

συνδικάτα της Νότιας Ευρώπης.  

2. Υπάρχουν πολλές ομοιότητες και είναι ακριβώς αυτές οι ομοιότητες που 

θέλαμε να αναδείξουμε με τη διοργάνωση της εκδήλωσης. Να αναδείξουμε 

δηλαδή όλα όσα μας ενώνουν, προκειμένου και η περαιτέρω συνεργασία  

μας να είναι στοχευμένη και ουσιαστική.  

3. Η κρίση έχει κατά γενική ομολογία δυσχεράνει τη θέση των μεταναστών 

περισσότερο από αυτή των γηγενών, καθώς οι μετανάστες βιώνουν 

ιδιαίτερες καταστάσεις που συνδέονται με τις άδειες παραμονής, τις άδειες 

εργασίας, την αδήλωτη εργασία, την ανασφάλιστη εργασία κ.ά. 

4. Η κοινωνική/εργασιακή/συνδικαλιστική ένταξη των μεταναστών είναι μία 

πρόκληση για τις κοινωνίες μας και το αντίδοτο στην ξενοφοβία και τον 

ρατσισμό που ξυπνάει αποκρουστικά φαντάσματα του παρελθόντος  σε μια 

Ευρώπη  που έχει παρελθόν σε τέτοια φαινόμενα.  

 



Η ευρωπαϊκή πολιτική  

5. Η Ευρώπη έχει αποδείξει μέχρι τώρα ότι δεν αντιμετωπίζει ολοκληρωμένα το 

θέμα της μετανάστευσης. Για τον λόγο αυτό είναι αναγκαία  μια ενιαία 

συνεκτική ευρωπαϊκή πολιτική για ένα ζήτημα που έχει πανευρωπαϊκή 

χροιά και έκταση. Δεν  είναι δυνατόν το θέμα της μετανάστευσης στην 

Ευρώπη να αντιμετωπίζεται με μυωπικές εθνικές πολιτικές και με μια 

συμφωνία όπως η Δουβλίνο 2, που κατ’ ουσίαν διαιρεί την Ευρώπη στις 

χώρες εισόδου – είναι οι χώρες του Ευρωπαϊκού νότου - και στις υπόλοιπες 

προστατευμένες,  με τραγικές παρενέργειες.  

6. Δεν μπορεί να συνεχισθεί η κατάσταση που έχει μετατρέψει τη  Μεσόγειο σε 

υγρό τάφο χιλιάδων μεταναστών και τα ελληνικά νησιά ή η Λαμπεντούζα να 

καλούνται να αναλάβουν το βάρος των κυμάτων μετανάστευσης προς την 

Ευρώπη.  

 

Οι δράσεις των συνδικάτων  

7. Οι δράσεις των συνδικάτων ήταν το πιο σημαντικό κεφάλαιο στην ημερίδα. 

Τα συνδικάτα εξ ορισμού πρέπει να δρουν για όλα όσα αφορούν στους 

εργαζομένους χωρίς διακρίσεις, επομένως και για τους μετανάστες στη βάση 

των αρχών του ανθρωπισμού που υπηρετούν και ως πυλώνες του 

συντάγματος και της δημοκρατίας.  

8. Η ημερίδα απέδειξε ότι πράγματι τα συνδικάτα έχουν αναπτύξει σημαντικές 

δράσεις παρά την έλλειψη εμπειρίας στον τομέα αυτό. Φυσικά πάντα 

υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης και εμπλουτισμού της δράσης τους. 

9. Οι δράσεις των συνδικάτων από την Αθήνα, τη Λευκωσία, τη Ρώμη, τη 

Μαδρίτη και τη Λισσαβώνα, που αναδείχθηκαν στη διάρκεια της ημερίδας 

αναπτύσσονται τόσο σε εθνικό όσο και σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο 

και αφορούν τόσο τους μετανάστες όσο και τα μέλη τους  προκειμένου να 

είναι σε θέση να δουλεύουν στα θέματα των μεταναστών. Εργάζονται 

επίσης στην κατεύθυνση: 

 της καταπολέμησης των διακρίσεων,  

 τη συμπερίληψη στη συλλογική διαπραγμάτευση θεμάτων που 

αφορούν τους μετανάστες, εδώ φαίνεται η αξία της συλλογικής 



διαπραγμάτευσης και τα δυσαναπλήρωτα κενά που προκαλεί η 

αποδυνάμωσή της.  

 Δημιουργία  δικτύων υπηρεσιών προς τους μετανάστες. 

 Ενημέρωση μέσα από τη δημιουργία διαύλων επικοινωνίας 

ηλεκτρονικών ή γραπτών.  

 Εκπαίδευση (εκμάθηση γλώσσας, εργατική νομοθεσία, εργασιακά 

δικαιώματα, Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας, ένταξη στα συνδικάτα  

κ.ά.) 

 Συνεργασία στο πλαίσιο του δικτύου των συνδικάτων των 

Ευρωπαϊκών πρωτευουσών και με την Συνομοσπονδία των 

Ευρωπαϊκών Συνδικάτων (ΣΕΣ).  

 

Ο ρόλος της Συνομοσπονδίας των Ευρωπαϊκών Συνδικάτων  

 Ο ρόλος της ΣΕΣ είναι ιδιαιτέρως σημαντικός και το δίκτυο που έχει 

δημιουργήσει το union migrant net θα πρέπει να αξιοποιηθεί από 

όλες τις συνδικαλιστικές οργανώσεις μέλη της.  

Εν κατακλείδι  

 Όλα αυτά κατατείνουν στη σφυρηλάτηση μιας κοινωνίας δικαιωμάτων 

και ίσης μεταχείρισης που περιλαμβάνει και τους μετανάστες. 

 
 

Το Δ.Σ. 

 
 


